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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


                                                                                                    Bá Hiến, ngày 20 tháng 02 năm 2013
Kính gửi   : - ỦY BAN CHỨNG KHOÁN NHÀ NƯỚC

· SỞ GIAO DỊCH CHỨNG KHOÁN HÀ NỘI
· Công ty CP Viglacera Bá Hiến

· Địa chỉ: Xã Bá Hiến, huyện Bình Xuyên , tỉnh Vĩnh Phúc

· Mã chứng khoán : BHV

Giải trình lưu ý kiểm toán trên báo cáo tài chính được kiểm toán năm 2012 về việc “Tại thời điểm ngày 31/12/2012, tổng số Nợ ngắn hạn đã lớn hơn tổng số Tài sản ngắn hạn là 16.855.123.450 đồng, tổng Nợ phải trả lớn hơn tổng Tài sản ngắn hạn là 23.271.893.792 đồng. Khả năng hoạt động liên tục của Công ty phụ thuộc vào khả năng sinh lời trong tương lai và sự tài trợ của các nguồn lực khác.”  Như sau :
Tại thời điểm 31/12/2012, tài sản ngắn hạn của Công ty là : 30.726.575.057 đồng, Nợ ngắn hạn là : 47.581.698.507 đồng, nợ phai trả là : 53.998.468.849 đồng. Nên khoản mục Nợ ngắn hạn lớn hơn tài sản ngắn hạn là 16.855.123.450 đồng và Nợ phải trả lớn hơn tài sản ngắn hạn là 23.271.893.792 đồng.
Năm 2012 là một năm kinh tế khó khăn, thị trường nhà đất trầm lắng, thị trường cung cấp vật liệu xây dựng có tính cạnh tranh mạnh, khốc liệt giá bán sản phẩm thấp điều đó đã ảnh hưởng lớn tới chỉ tiêu doanh thu của Công ty. Bên cạnh đó, do chi phí nguyên nhiên vật liệu đầu vào tăng mạnh, Chi phí nhân công, Bảo Hiểm, kinh phí Công đoàn tăng đã làm ảnh hưởng tới kết quả hoạt động kinh doanh của Công ty. Thị trường bất động sản đều dừng và giảm tiến độ, dẫn đến các đơn vị sản xuất vật liệu xây dựng nói chung và CTCP Viglacera Bá Hiến nói riềng gặp rất nhiều khó khăn: Lượng tồn kho tăng cao, chi phí tài chính tăng làm ứ đọng vốn.
Đối với khoản nợ phải thu của khách hàng, khoản mục phải thu khác Công ty đã lên phương án thu hồi công nợ trong thời gian gần nhất và một số công nợ phải trả cho người bán được trả chậm.
Ban Giám đốc công ty đã đưa ra chính sách bán hàng thu tiền ngay, cân đối lượng sản xuất hợp lý, lập kế hoạch giảm hàng tồn kho, giảm ứ đọng vốn nhằm đảm bảo dòng tiền phục vụ sản xuất kinh và kế hoạch huy động các nguồn vốn tín dụng trong thời gian sắp tới
Với chính sách kinh doanh linh động, có uy tín với các tổ chức tín dụng, các nhà cung cấp là những bạn hàng lâu năm nên họ cũng thấu hiểu và chia sẻ những khó khăn mà Công ty Viglacera Bá Hiến gặp phải trong giai đoạn hiện nay. BHV tin tưởng rằng công ty vẫn sẽ hoạt động kinh doanh bình thường.

Trân trọng!
                                                                                                               GIÁM ĐỐC CÔNG TY
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