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Số:  429 /DVKT-TCKT
V/v: Giải trình chênh lệch số liệu
Báo cáo tài chính năm 2012 sau kiểm toán
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


 TP. HCM, ngày 14  tháng 03  năm 2013



Kính gửi: 
Ủy ban Chứng khoán Nhà Nước

Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội
Căn cứ Điều 10, khoản 3, mục 3.2 của Thông tư 52/2012/TT-BTC ngày 05/04/2012 của Bộ Tài chính về việc “Hướng dẫn về việc công bố thông tin trên thị trường chứng khoán”.
 Ngày 11/03/2013, Tổng Công ty Cổ phần Dịch vụ Kỹ thuật Dầu khí Việt Nam (PTSC) đã phát hành Báo cáo tài chính Công ty mẹ năm 2012 đã được kiểm toán. Theo đó, kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh sau thuế của Báo cáo tài chính sau kiểm toán tăng so với kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh sau thuế trước kiểm toán do PTSC lập là 46.408 triệu đồng, tương đương tăng 6,45%.

Biến động này là do tại thời điểm lập Báo cáo tài chính trước kiểm toán, một số khoản doanh thu cung ứng dịch vụ của PTSC chưa đủ điều kiện để ghi nhận doanh thu nên PTSC chưa thực hiện ghi nhận khoản doanh thu này vào kết quả kinh doanh của Báo cáo tài chính trước kiểm toán. Tuy nhiên, đến thời điểm thực hiện kiểm toán Báo cáo tài chính Công ty mẹ của  PTSC thì một số tài liệu, thông tin đã được bổ sung nên doanh thu của các dịch vụ này đã đủ các điều kiện ghi nhận doanh thu. Do đó,  PTSC đã ghi nhận các khoản doanh thu này vào kết quả kinh doanh của Báo cáo tài chính sau kiểm toán theo hướng dẫn của Chuẩn mực mực kế toán số 23 – Các sự kiện phát sinh sau ngày kết thúc kỳ kế toán năm.
 Tổng Công ty PTSC trân trọng thông báo.
	
	TỔNG GIÁM ĐỐC

	Nơi nhận:

· Như trên;

· TGĐ (để b/c);
· HĐQT (để b/c);

· Lưu: VT, Ban TCKT-NQC.

	



