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BÁO CÁO TÓM TẮT
Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP
và tình hình kinh tế - xã hội tháng 8 và 8 tháng năm 2017
(Báo cáo trình bày tại Phiên họp thường kỳ của Chính phủ
ngày 30 tháng 8 năm 2017)
.                                                                .
Căn cứ chương trình Phiên họp thường kỳ tháng 8 của Chính phủ, trên cơ sở báo cáo của các bộ, ngành trung ương và địa phương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tổng hợp và đã có báo cáo số 6985/BC-BKHĐT ngày 28 tháng 8 năm 2017 về tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và tình hình kinh tế - xã hội tháng 8 và 8 tháng năm 2017. Sau đây xin báo cáo tóm tắt một số nội dung chủ yếu như sau:
I. TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 8 VÀ 8 THÁNG NĂM 2017
Sang tháng 8, tình hình kinh tế - xã hội tiếp tục có diễn biến tích cực; từng ngành, lĩnh vực cơ bản bắt kịp kịch bản tăng trưởng đã đề ra. Kinh tế vĩ mô được duy trì ổn định; chỉ số giá tiêu dùng (CPI) bình quân 8 tháng được kiểm soát, duy trì mức thấp hơn mục tiêu của Quốc hội; các cân đối lớn về tài chính, tiền tệ, tín dụng cơ bản được bảo đảm; lãi suất ổn định, tín dụng tăng trưởng khá. Sự phục hồi nhẹ của ngành khai khoáng và duy trì đà tăng trưởng ngành công nghiệp chế biến chế tạo giúp khu vực công nghiệp tăng trưởng cao hơn kể từ sau quý II. Sự phục hồi tốt của khu vực nông, lâm nghiệp, thủy sản và sự tăng trưởng bứt phá của khu vực dịch vụ đã góp phần thúc đẩy tăng trưởng toàn nền kinh tế trong 8 tháng đầu năm. Môi trường kinh doanh tiếp tục được cải thiện, hoạt động thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài tiếp tục là một trong những điểm sáng của nền kinh tế; đăng ký kinh doanh tiếp tục diễn ra sôi động. Các lĩnh vực xã hội chuyển biến tích cực tương ứng với tình hình kinh tế; các chính sách an sinh xã hội tiếp tục đẩy mạnh thực hiện; công tác y tế dự phòng, chăm sóc sức khỏe người dân được tăng cường. Hoạt động thể thao thành tích cao đạt được nhiều thành tích nổi bật. Công tác đối ngoại, ngoại giao kinh tế thực hiện có hiệu quả. An ninh chính trị được giữ vững, trật tự xã hội được duy trì ổn định.
Tuy nhiên, tình hình mưa, bão, lũ quét diễn biến phức tạp, bất thường và gây thiệt hại nặng nề cho hoạt động sản xuất kinh doanh, nhất là sản xuất nông nghiệp; xuất khẩu nông sản còn gặp khó khăn; ngành khai khoáng tuy có chuyển biến nhưng vẫn ở mức giảm sâu; tiến độ thu ngân sách nhà nước, trong đó thu ngân sách trung ương, đạt thấp so với yêu cầu dự toán và so với cùng kỳ 3 năm gần đây; giải ngân vốn đầu tư phát triển, nhất là vốn FDI, ODA và vay ưu đãi còn thấp so với yêu cầu; tình hình dịch sốt xuất huyết diễn biến phức tạp.
Cụ thể như sau:
1. Kinh tế vĩ mô tiếp tục được duy trì ổn định
- Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 8 tăng 0,92% so với tháng trước, theo đó  CPI bình quân 8 tháng tăng 3,84% so với bình quân cùng kỳ năm 2016, thấp hơn mục tiêu Quốc hội đề ra. Lạm phát cơ bản bình quân 8 tháng năm 2017 tăng 1,47% so với bình quân cùng kỳ năm 2016.
- Thị trường tiền tệ, tín dụng ổn định. Tính đến ngày 21/8/2017, tín dụng đối với nền kinh tế tăng 10,06% so với tháng 12 năm 2016 (cùng kỳ năm 2016 tăng 9,01%). Lãi suất liên ngân hàng nhìn chung có xu hướng giảm; thị trường ngoại hối tiếp tục có diễn biến ổn định, thanh khoản thị trường tốt, các nhu cầu giao dịch hợp pháp của tổ chức, cá nhân đều được hệ thống ngân hàng đáp ứng đầy đủ, kịp thời.
- Lũy kế thu chi ngân sách nhà nước đến hết tháng 8 tăng so với cùng kỳ năm 2016, nhưng khá thấp so với tiến độ dự toán. Tổng số thu cân đối ngân sách nhà nước (NSNN) ước đạt khoảng 762,8 nghìn tỷ đồng, bằng 62,9% dự toán năm, tăng 12,8% so với cùng kỳ năm 2016. Tổng chi cân đối NSNN ước đạt trên 793,56 nghìn tỷ đồng, bằng khoảng 57,1% dự toán năm, tăng 7,8% so với cùng kỳ năm 2016. 
- Giải ngân vốn đầu tư nguồn ngân sách nhà nước của 8 tháng ước đạt trên 137 tỷ đồng, bằng 38,4% tổng kế hoạch vốn đầu tư nguồn ngân sách nhà nước được Quốc hội giao, xấp xỉ bằng cùng kỳ năm trước (39%) và bằng 44,3% kế hoạch vốn đã được Thủ tướng Chính phủ giao. Sau gần 1 tháng thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP, có 11/44 Bộ, ngành và 15/63 địa phương có tỷ lệ giải ngân cao trên 60%; và vẫn còn 13/44 Bộ ngành và 4/63 địa phương có tỷ lệ giải ngân dưới 30%. 
- Vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI), tính đến ngày 20 tháng 8 năm 2017, tổng vốn đăng ký cấp mới, tăng thêm và góp vốn, mua cổ phần ước đạt 23,36 tỷ USD, tăng 45,1% so với cùng kỳ năm trước. Tổng vốn FDI thực hiện ước đạt 10,3 tỷ USD, bằng 44% tổng vốn đăng ký và tăng 5,1% so với cùng kỳ. Một số dự án lớn đã kết thúc quá trình đàm phán, góp phần làm tăng vốn FDI đăng ký như Dự án nhiệt điện Nghi Sơn 2; dự án nhiệt điện Nam Định 1; một số dự án lớn điều chỉnh tăng vốn như dự án Samsung Display; Công ty TNHH Polytex Eastern (Đài Loan)... Hàn Quốc, Nhật Bản, Singapore tiếp tục giữ vị trí tốp đầu các quốc gia có đầu tư FDI lớn nhất tại Việt Nam. Trong số các địa phương có dự án FDI, thành phố Hồ Chí Minh là địa phương thu hút nhiều vốn đầu tư nước ngoài nhất; tiếp theo là Thanh Hóa, Bắc Ninh. 
- Vốn ODA và vốn vay ưu đãi của nhà tài trợ nước ngoài ký kết lũy kế đến ngày 24 tháng 8 năm 2017 đạt gần 2,4 tỷ USD, giải ngân lũy kế từ đầu năm ước đạt khoảng 2,1 tỷ USD, thấp hơn khoảng 15% so với mức giải ngân cùng kỳ năm 2016 (2,47 tỷ USD).
2. Về tình hình sản xuất, kinh doanh 
- Sản xuất nông nghiệp trong tháng 8 tập trung vào gieo cấy, chăm sóc lúa mùa và thu hoạch lúa, hoa màu vụ hè thu; trong đó, tính đến 15/8/2017, diện tích gieo cấy ước bằng 99,8% cùng kỳ năm trước; diện tích thu hoạch lúa hè thu ước đạt gần 1 triệu ha, tăng 11,1% so với cùng kỳ, tập trung chủ yếu ở vùng Đồng bằng sông Cửu Long. Chăn nuôi trâu, bò và gia cầm tương đối ổn định; chăn nuôi lợn cầm chừng do giá thịt vẫn ở mức thấp; diện tích rừng trồng tập trung ước tăng 5,6% so với cùng kỳ, trong đó diện tích rừng bị cháy và bị chặt phá đều giảm mạnh; sản lượng thủy sản tiếp tục đà tăng trưởng tốt, tính chung 8 tháng ước tăng 4,6% so cùng kỳ.
- Về sản xuất công nghiệp, chỉ số sản xuất ngành công nghiệp (IIP) tính chung 8 tháng tăng 6,7%, tiếp tục xu hướng tăng so với mức tăng trưởng của 7 tháng (6,5%), tuy nhiên vẫn thấp hơn so với mức tăng trưởng IIP cùng kỳ năm 2016 (7,2%). Trong đó: ngành khai khoáng có mức giảm 6,9% (cùng kỳ 2016 giảm 4,8%); ngành chế biến, chế tạo tiếp tục tăng cao hơn so với tháng trước ở mức 10,8% (cùng kỳ 2016 tăng 10,4%). Tuy nhiên, chỉ số tồn kho toàn ngành chế biến, chế tạo tại thời điểm 01/8/2017 vẫn ở mức cao, tăng 9,8%, cao hơn so với cùng thời điểm năm 2016 (8,9%).
- Lĩnh vực xây dựng và thị trường bất động sản nhìn chung ổn định, thị trường bất động sản trong 8 tháng tiếp tục duy trì tăng trưởng, các yếu tố giá cả, số lượng giao dịch, tính thanh khoản không có nhiều biến động; tồn kho tiếp tục giảm; cơ cấu hàng hóa tiếp tục được điều chỉnh phù hợp với thị trường... 
- Trong khu vực dịch vụ, tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tiêu dùng 8 tháng ước đạt 2,58 triệu tỷ đồng, tăng khoảng 10,3% so với cùng kỳ, trong đó, đáng lưu ý là nhóm dịch vụ lưu trú, ăn uống (tăng 11,3%); doanh thu bán lẻ hàng hóa ước đạt trên 1,9 triệu tỷ đồng, tăng 10,3%. 
Lượng khách quốc tế đến Việt Nam riêng trong tháng 8 ước đạt 1,23 triệu lượt khách, là tháng đón lượng khách quốc tế lớn nhất từ trước đến nay. Tính chung 8 tháng, tổng lượng khách quốc tế ước đạt 8,47 triệu lượt khách, tăng 29,7% so với cùng kỳ năm 2016. 
- Về xuất nhập khẩu, tổng kim ngạch xuất khẩu 8 tháng ước đạt 133,5 tỷ USD, tăng 17,9% so với cùng kỳ năm 2016, chủ yếu ở các nhóm hàng công nghiệp chế biến; nông lâm thủy sản; nhiên liệu khoáng sản... Đáng chú ý là kim ngạch xuất khẩu sang các nước ASEAN có sự phục hồi, tăng trên 26% so với cùng kỳ năm 2016.
Tổng kim ngạch nhập khẩu 8 tháng ước đạt 135,63 tỷ USD, tăng 22,3% so với cùng kỳ năm 2016, trong đó cơ cấu nhập khẩu vẫn theo xu hướng tích cực, nhằm mục tiêu phục vụ sản xuất và xuất khẩu. Nhập khẩu của nhóm hàng cần nhập khẩu với tỷ trọng chiếm trên 89% tăng khoảng 23,3%, cao gấp 2 lần mức tăng của nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu (11,2%).
Nhập siêu khoảng 2,13 tỷ USD, bằng 1,6% tổng kim ngạch xuất khẩu, giảm so với mức nhập siêu 7 tháng đầu năm, tạo khoảng cách khá xa so với mục tiêu Quốc hội đề ra là dưới 3,5%.
- Phát triển doanh nghiệp tiếp tục được cải thiện, trong đó, tình hình đăng ký doanh nghiệp tháng 8 có xu hướng tốt nhất kể từ đầu năm 2017. Tính chung cả 8 tháng, tổng số doanh nghiệp thành lập mới và doanh nghiệp quay trở lại hoạt động của cả nước là trên 104,5 nghìn doanh nghiệp. Trong đó: có trên 85,3 nghìn doanh nghiệp thành lập mới với số vốn đăng ký là 822,1 nghìn tỷ đồng, tăng 16,3% về số doanh nghiệp và tăng 44,8% về số vốn đăng ký so với cùng kỳ và trên 19 nghìn doanh nghiệp quay trở lại hoạt động, tăng 2,4% so với cùng kỳ, đưa tổng số vốn đăng ký bổ sung vào nền kinh tế trong 8 tháng qua là 1,93 triệu tỷ đồng. 
3. Về các lĩnh vực xã hội
- Ngành giáo dục và đào tạo đã tổ chức kỳ thi trung học phổ thông quốc gia năm 2017 đảm bảo an toàn, nghiêm túc, tạo điều kiện tối đa cho học sinh; tổ chức tổng kết năm học 2016-2017 và triển khai năm học mới 2017-2018; đồng thời đẩy mạnh nghiên cứu và chuyển giao khoa học công nghệ trong các cơ sở giáo dục đại học, nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực; đề xuất các giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo ngành sư phạm; học sinh Việt Nam tham dự các kỳ thi Olympic quốc tế đạt thành tích cao nhất từ trước đến nay.  
- Lĩnh vực khoa học công nghệ đã tích cực triển khai nhiều hoạt động đổi mới sáng tạo, xây dựng kế hoạch về đánh giá đổi mới công nghệ; tổ chức thành công Hội nghị trực tuyến quốc tế về Báo cáo chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu năm 2017; thực hiện hợp tác quốc tế có hiệu quả trong năm APEC Việt Nam 2017 và trong các lĩnh vực tiêu chuẩn đo lường chất lượng, sở hữu trí tuệ, đổi mới công nghệ, năng lượng nguyên tử; ký thỏa thuận hợp tác với UNESCO để thành lập 2 trung tâm khoa học dạng 2 về toán học và vật lý; ký Hiệp định Hợp tác khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo với Thái Lan trong chuyến thăm chính thức Thái Lan mới đây của Thủ tướng Chính phủ.
- Về lao động việc làm, trong tháng 8, đã giải quyết việc làm cho khoảng 143 nghìn người, tính chung 8 tháng, giải quyết việc làm cho khoảng trên 1 triệu người, đạt 67,9% kế hoạch năm, tăng 3,7% so với cùng kỳ năm 2016.
- Công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân được các cấp, các ngành quan tâm và đặc biệt chú trọng thực hiện do tình hình dịch bệnh trong tháng 8 diễn biến phức tạp. Dịch sốt xuất huyết đã ở mức báo động, đặc biệt trên địa bàn Thủ đô Hà Nội. Tính chung 8 tháng năm 2017, cả nước ghi nhận có 80,26 nghìn trường hợp mắc sốt xuất huyết, trong đó 22 trường hợp tử vong. So với cùng kỳ năm 2016, số nhập viện đã tăng 67,8%, số tử vong đã tăng 5 trường hợp. 
- Công tác văn hóa, thể dục thể thao có chuyển biến tích cực, đặc biệt là lĩnh vực thể thao thành tích cao đạt được nhiều thành tích nổi bật, góp phần nâng cao vị thế của thể thao Việt Nam trên trường quốc tế. Đoàn vận động viên tham dự SEA Games 29 đang thi đấu thành công và ấn tượng. Tính đến ngày 28/8/2017, Đoàn Việt Nam đã giành được tổng số 147 huy chương, trong đó có 55 huy chương vàng, xếp thứ 3 toàn đoàn, sau chủ nhà Malaysia và Thái Lan.
- Về thông tin, truyền thông, tiếp tục triển khai Quy hoạch phát triển và quản lý báo chí toàn quốc đến năm 2025; tuyên truyền Luật báo chí; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra chấn chỉnh cung cấp thông tin sai sự thật và các luận điệu xuyên tạc, kích động chống phá chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về báo chí, thông tin điện tử.
4. Về công tác phòng chống thiên tai, bảo vệ môi trường, an toàn giao thông và phòng chống cháy, nổ
- Trong tháng 8, mưa lớn, bão, lũ và sạt lở đất nghiêm trọng đã gây ảnh hưởng lớn đến nhiều địa phương trong cả nước, gây thiệt hại nặng nề về người và tài sản của nhân dân. Tính chung 8 tháng, thiên tai làm 140 người chết, mất tích và 135 người bị thương, gây thiệt hại ước tính khoảng 4,6 nghìn tỷ đồng. 
- Về bảo vệ môi trường: tính chung 8 tháng, đã phát hiện 12.037 vụ vi phạm quy định về bảo vệ môi trường trên địa bàn cả nước, trong đó xử lý 9.856 vụ với tổng số tiền phạt hơn 145,5 tỷ đồng. 
- Về an toàn giao thông: Tính chung 8 tháng, trên địa bàn cả nước đã xảy ra 12.775 vụ tai nạn giao thông, làm 5.422 người chết, 7.353 người bị thương, so với cùng kỳ năm trước giảm 6,3% về số vụ và giảm 5,5% về số người chết.
- Về phòng chống cháy, nổ: Tính chung 8 tháng, trên địa bàn cả nước xảy ra 2.915 vụ cháy, nổ, làm 71 người chết và 188 người bị thương, thiệt hại ước tính trên 1 nghìn tỷ đồng. 
II. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH KINH TẾ THẾ GIỚI VÀ TRONG NƯỚC
1. Kinh tế thế giới 
Kinh tế thế giới duy trì đà tăng trưởng, trong khi lạm phát được kiểm soát tốt ở hầu hết các nước. Thương mại toàn cầu và sản lượng công nghiệp cũng có mức tăng trưởng cao hơn so với giai đoạn 2015-2016 do triển vọng tăng trưởng lạc quan của kinh tế thế giới và giá một số hàng hóa cơ bản, nguyên vật liệu phục hồi. Báo cáo của OECD trong tháng 6 và báo cáo mới nhất của IMF đều nhận định tích cực về kinh tế thế giới trong năm 2017. Về tổng thể, triển vọng khả quan của kinh tế thế giới cũng như tín hiệu tích cực từ các nền kinh tế chủ chốt sẽ tạo điều kiện thúc đẩy kinh tế trong nước phát triển.
2. Dự báo kinh tế Việt Nam những tháng cuối năm
Trên cơ sở kết quả thực hiện của 8 tháng năm 2017, thực hiện Chỉ thị số 24/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, kịch bản tăng trưởng kinh tế năm 2017 được rà soát lại, qua đó nhiệm vụ của các tháng cuối năm vẫn hết sức nặng nề và khó khăn, đòi hỏi các cấp, các ngành cần duy trì những nỗ lực và phải rất cố gắng để thực hiện mục tiêu đã đề ra.
Khu vực dịch vụ tiếp tục duy trì đà tăng trưởng khá trong tháng 8, doanh thu tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ tiêu dùng tiếp tục tăng trưởng, lĩnh vực du lịch có nhiều bứt phá. 
Khu vực công nghiệp và xây dựng tiếp tục cải thiện trong tháng 8 nhưng còn thấp so với yêu cầu. Tuy nhiên, công nghiệp chế biến, chế tạo đang có tín hiệu tích cực, cần tiếp tục triển khai quyết liệt các giải pháp đã đề ra đối với lĩnh vực này để có thể bù đắp được sự giảm sút của lĩnh vực khai khoáng. 
Khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản mới phục hồi lại được mức sản lượng cần có của cùng kỳ năm trước, tuy nhiên, trong 4 tháng còn lại yếu tố thời tiết và dịch bệnh là rất khó lường, có thể gặp khó khăn, nhất là chăn nuôi. Do đó, ngành nông nghiệp cần tiếp tục đẩy mạnh cơ cấu lại sản xuất, tăng cường thêm các giải pháp về phòng chống lụt bão, bảo đảm mức tăng trưởng cao của ngành và định hướng phát triển bền vững.
III. KIẾN NGHỊ CÁC GIẢI PHÁP NHỮNG THÁNG CUỐI NĂM
1. Kiên trì triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP, Chỉ thị số 24/CT-TTg và các Nghị quyết chuyên đề của Chính phủ
Bên cạnh việc tiếp tục thực hiện các giải pháp đã nêu ra tại Nghị quyết 01/NQ-CP; Chỉ thị số 24/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và các Nghị quyết, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, trong tháng 8, Thủ tướng Chính phủ đã có nhiều văn bản yêu cầu các bộ, ngành, địa phương chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp thuộc lĩnh vực phụ trách đã được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao tại các Nghị quyết của Chính phủ và Chỉ thị số 24/CT-TTg; đồng thời giao Tổ công tác của Thủ tướng Chính phủ thường xuyên đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ, kết luận, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng giao cho các Bộ, ngành, địa phương.
Các bộ, ngành, địa phương các cấp, cộng đồng doanh nghiệp cần tích cực triển khai thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp đã được đề ra tại các Nghị quyết của Chính phủ, chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, nhằm thực hiện được kịch bản tăng trưởng cả năm 2017.
2. Đề xuất một số giải pháp các tháng cuối năm
Tập trung duy trì ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát; đẩy mạnh cơ cấu lại nền kinh tế, trong đó tập trung cơ cấu lại ngành nông nghiệp, công nghiệp, hệ thống tổ chức tín dụng ngân hàng, khu vực doanh nghiệp nhà nước, khu vực sự nghiệp công, thu - chi ngân sách nhà nước và bảo đảm an toàn nợ công; cải cách thể chế, tập trung cải cách thủ tục hành chính. Cụ thể:
- Về chính sách tài khóa, tập trung các giải pháp tăng cường công tác quản lý thu, quyết liệt chống thất thu; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính về thuế, hải quan, kho bạc nhà nước, chứng khoán, góp phần giảm chi phí, thời gian cho doanh nghiệp, người dân; nghiên cứu và có báo cáo Chính phủ đánh giá tác động của đề xuất tăng thuế VAT trong thời gian tới, nhất là đối với tiêu dùng toàn dân, những người có thu nhập thấp, mức độ ảnh hưởng đến chi phí sản xuất của doanh nghiệp, đến lao động và việc làm…
- Về chính sách tiền tệ, tiếp tục thực hiện các giải pháp bảo đảm tín dụng cho nền kinh tế, tập trung vào những lĩnh vực ưu tiên gắn với bảo đảm chất lượng tín dụng; khẩn trương, tích cực chỉ đạo các đơn vị trong ngành và các tổ chức tín dụng triển khai các nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng và Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án “Cơ cấu lại các tổ chức tín dụng gắn với xử lý nợ xấu giai đoạn 2016 – 2020”.
- Về công tác kế hoạch và đầu tư công, khẩn trương triển khai công tác rà soát các thủ tục liên quan đến sửa đổi, bổ sung các quy định liên quan đầu tư công, thực hiện quyết liệt các giải pháp đã đề ra tại Nghị quyết 70/NQ-CP; hoàn thiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Kế hoạch đầu tư công năm 2018, đảm bảo đáp ứng tiến độ; rà soát các điều kiện kinh doanh theo nguyên tắc thị trường cạnh tranh, đề xuất bãi bỏ các điều kiện hạn chế cạnh tranh thị trường; rà soát các loại chi phí chính thức và chi phí phát sinh đối với doanh nghiệp cần phải cắt giảm trong các ngành, lĩnh vực.
- Về lĩnh vực xây dựng, tập trung đẩy mạnh tiến độ thực hiện, giải ngân các dự án xây dựng lớn; rà soát, loại bỏ những điều kiện kinh doanh mang tính áp đặt, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, bảo đảm tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp trong hoạt động xây dựng.
- Về các lĩnh vực xã hội, khoa học công nghệ, thông tin truyền thông, tiếp tục triển khai chương trình khởi nghiệp một cách thực chất; tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, đặc biệt là về tình hình kinh tế - xã hội và công tác chỉ đạo điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, góp phần tạo đồng thuận xã hội trong thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội đề ra. 
- Đối với các địa phương có tỷ trọng công nghiệp, dịch vụ cao, điều tiết về ngân sách trung ương cần tập trung rà soát, có giải pháp cụ thể tạo thuận lợi thúc đẩy phát triển các ngành công nghiệp, xây dựng, dịch vụ trên địa bàn, nhất là những ngành, lĩnh vực có tiềm năng, lợi thế, đóng góp tích cực vào tăng trưởng GDP chung của cả nước.
- Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương tập trung thực hiện, giải ngân các dự án đầu tư thuộc các nguồn vốn; tập trung đẩy nhanh tiến độ sắp xếp, cổ phần hóa, thoái vốn, bán vốn nhà nước tại doanh nghiệp; thực hiện các biện pháp cải cách giúp doanh nghiệp tư nhân tiếp cận vốn, tiếp cận thị trường và các cơ hội sản xuất kinh doanh; đẩy mạnh hoàn thiện cơ chế hoạt động tự chủ của đơn vị sự nghiệp công trong từng lĩnh vực; tăng cường và đẩy mạnh công tác quản lý, kiểm tra thị trường; chủ động phòng chống, phát hiện và xử lý nghiêm nạn buôn lậu, gian lận thương mại và sản xuất kinh doanh hàng giả, đảm bảo ổn định thị trường; chuẩn bị tốt các nội dung báo cáo phục vụ Kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa XIV vào tháng 10/2017.
Trên đây là nội dung báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP, tình hình kinh tế - xã hội tháng 8 và 8 tháng năm 2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xin báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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